



五子曰：“仁者爱人，有礼者敬人。”在家中，父母常教育我们要尊敬长辈，礼让他人，将这些小小的“礼”“敬”积攒起来，我们的家庭会更和睦，社会亦能更和谐！

有礼者敬人

尊敬他人，是我们成长中的“必修课”。在父母的言传身教中，我们渐渐学会用良好的言行展现风采；我懂礼貌，我更尊敬您。

泰州市实验学校初二(3)班的蒋思佳记得五年级时的一天，黑板没擦干净，她只是将黑板擦递给了老师。“我应该顺手擦掉才对！”她将这个遗憾告诉妈妈，妈妈说：“你能反思，这很可贵，但你的确不够尊敬老师，也没能尽到责任，以后要多注意这些细节。”从那以后，蒋思佳成了有心人，同学梁莹评价道：“蒋思佳常通过一些小事，如一声礼貌的问候，默默地整理图书角等，让人感受到她的关心与尊敬。”

“每晚，保安李大伯都拿着小喇叭，在小区里高声提醒居民锁好门窗、关好煤气……，我以前总觉得烦。”阜宁县第一高级中学高一(4)班的周丽婷曾因此对爸爸抱怨，爸爸却严肃地说，李大伯是为大家的安全着想，你不但应该抱怨，而要尊敬他，并心怀感恩。周丽婷接受了爸爸的批评，现在，她常监督妈妈做好安全工作，路过李大伯的岗亭时，周丽婷也会对他道声“谢谢”。

敬人者，人敬之

尊敬他人，才能赢得他人的尊敬——这是父母常挂在嘴边的话，我们也在实践中懂得，只有彼此尊敬，才能营造“我敬人人，人人敬我”的良好风尚。

南京市赤壁路小学五(3)班的徐思远爱给别人取绰号，有一次，他称呼微胖的同学盈盈为“冬瓜”，盈盈伤心地哭了。妈妈知道后，“明令”徐思远不许再给同学取绰号，因为这是不尊重别人的表现。第二天，徐思远跟盈盈道歉：“我错了，以后请你监督我，我再也不给别人起绰号了！”徐思远用尊敬化解了矛盾，现在，他和盈盈成了一对好伙伴。

一放假，泰州市实验学校初二(3)班的汪文昌总爱去奶奶家，那儿有可口的“百家饭”——邻居们常端来饺子、红烧鱼、糖醋排骨等招待他。汪文昌知道，这源于奶奶平日里对邻居们的关爱与尊敬。“奶奶从不端长辈的架子，出门买菜时沿路对邻居们说上一连串的‘早’，哪怕只一会儿不见，也一定跟别人道声‘再见’。”受奶奶影响，汪文昌将敬“搬”到了自家小区，如今，他成了受一群孩子欢迎的大哥哥。

互敬互爱，更和谐

因为敬，我们的家变得更温馨和睦；因为付出敬，收获敬，我们将正能量源源不断地传递到社会上，社会也因此而更和谐！

阜宁县第一高级中学高一(4)班张亲晨的爸爸常教育他，长辈说话时不能插嘴，与长辈同桌吃饭时，要等长辈先动筷子。“以前我总打着‘民主’的旗号跟爸爸争辩，可在他的不断提醒和身教中，我发现民主的前提是尊敬——没了对长辈的敬意，何来民主？家庭又怎么会和睦？”于是，张亲晨学会了尊敬长辈，常对他们嘘寒问暖，爷爷逢人就夸：

“小晨最孝顺了！”

南京市赤壁路小学的李佳蕊说，外婆和妈妈常对她说，尊敬他人不光是一种付出，也让自己的心更踏实。哪怕对陌生人，李佳蕊也总是笑脸相迎，十分有礼貌。小区清洁工张阿姨说：“小蕊不仅见面就对我说‘辛苦了’，在我休息时还拉我去她家吹空调，这让我很感动。”面对夸奖，李佳蕊笑着说：“小区是‘大家’，也是社会的细胞，我应该为小区和社会的和谐贡献自己的力量。”

北京——新中国在这里诞生

王世谊



(纪念建党 95 周年)

著名油画《北平和平解放》描绘了人民解放军举行的盛大入城仪式的情景：1949年2月3日，受勋的英雄连队走在步兵队伍前列，队列之间两辆坦克的炮塔上，士兵们手持毛泽东、朱德画像，道路两旁是燃放鞭炮、载歌载舞的各界群众。电线杆间横拉着大幅标语，正阳门城楼上飘扬着欢庆的彩旗……而这一片欢腾的背后，是老一辈革命家的精心筹划与将士们的浴血拼搏。

1948年11月29日，平津战役

开始以后，为了保护北平这座文化古城，中央军委先后三次同傅作义谈判，争取和平接管北平。在1948年12月15日至19日进行的第一次谈判中，因双方条件距离太大而未获结果。

第二次谈判发生在1949年1月8日至9日。当时傅部主力35军被歼，平津战役胜负大局已定，傅作义于1949年1月6日派华北“副总”少将、民事处处长周北峰为代表，同平津前线司令部领导人林彪、聂荣臻、罗荣桓和刘亚楼进行谈判。这次谈判有了很大进展，双方草签了《谈判纪要》，但傅作义仍在犹疑观望。

最后一次谈判是在1949年1月13日至16日，战争形势又发生了决定性的变化，北平成了一座孤城，傅作义再没有讨价还价的筹

码，谈判很快取得成功。19日，东北野战军参谋处长苏静与傅作义的代表王克俊、崔载之以“华北总部”的名义代表双方在《关于北平和平解放问题的协议书》上签字，协议规定自1月22日上午10时起双方休战。22日，傅作义在《关于北平和平解放问题的协议书》上签字，并发表广播讲话。同时，城内国民党守军开始移到城外指定地点听候改编，到31日全部移动完毕。1月31日，人民解放军入城接管防务，至此，北平宣告和平解放。

在解放军选择入城仪式的进城路线时，毛泽东要求队伍一定要经过东交民巷，因为那儿的使馆区记载着中华民族的屈辱历史，而今，中国人民解放军从这里昂首通过，预示了一个时代的终结。

1949年10月1日，毛泽东在北京天安门城楼宣告中华人民共和国中央人民政府成立了，这也宣告了一个伟大的民族重新屹立于世界的东方。

(作者系省委党校廉政教育研究中心主任、二级教授)

结语：没有共产党，就没有新中国！从上海出发，中国共产党走过了嘉兴、南昌等一个个重要的站点，终于来到了北京——这是老一辈无产阶级革命家们“红色赶考”的第一个考点，正是在北京，中国共产党领导全国人民开始了建设新中国的新征程。

和谐，从敬人起步

本报记者 邓园



我家的故事

暑假里，我本打算早上睡到自然醒，然后做作业、打球、跟电视“约会”……想想都好期待！可妈妈将我的计划全盘否定，她有怎样别出心裁的计划呢？

暑假第一天，早晨七点，妈妈将还在睡梦中的我叫醒，让我迅速洗漱后，跟她一起出发，去在今年6月23日龙卷风、冰雹等恶劣天气中受灾严重的开发区和海河镇做志愿者。一路上，我看到很多倒塌的楼

志愿母子兵 暑假更精彩

射阳县外国语学校五(4)班 周州 指导老师 张才祝

房，屋顶被掀翻的平房，妈妈说，“一方有难，八方支援”，很多志愿者正从四面八方赶来支援射阳的灾后清理和重建工作。

妈妈说得慷慨激昂，可我还在为暑期计划被打乱而生气；看着她忙碌的背影，我闷在车里吹空调。妈妈的忙碌和我的闲适形成极大的反差，这让我感到不安，于是，我跑向妈妈，大声喊道：“我也要当志愿者！”

一位叔叔给我指派了第一份“工作”：向志愿者发放矿泉水。一天下来，我坚定了信念：我要将服务工作进行到底！就这样，我做过“搬运工”、送盒饭的“快递小哥”、受灾地区小伙伴的心理疏导员等，我还从未有过如此充实、快乐的暑假！

在妈妈的不断鼓励下，我渐渐爱上了做志愿服务。开学后，我要将这些分享给同学们，并号召他们也加入志愿者的队伍中！



开栏的话：从本期开始，“我家书香”栏目跟大家见面啦！在这里，有“大书虫”的引领，有“小书虫”的感悟，更有书香与亲情的甜蜜交融——

好书为亲情“加分”

海门市能仁小学六(1)班 李哲翔 指导老师 俞丽美

“约吗？”“约起！”这是我们全家相约书房的“接头暗号”。爸妈将爱看书的基因遗传给了我，记得我很小的时候，爸妈就常教我讲故事、背儿歌，待我上学后，他们和我共读一本书，一起交流心得体会。

上学期，我情绪波动很大，遇上一件小事就激动，妈妈没有训斥我，而是送了我一本《北大口才课》，并在扉页写上：“儿子，我理解你，但更期待你的超越。”徜徉在说话艺术的海洋中，我发现，我们母子间的矛盾跟代沟无关，而是我的说话方式不妥。若我能从妈妈的角度考虑，矛盾不就化解

了吗？书让我跟爸妈重新变得亲密无间。

正因为都酷爱读书，我们家被评为“海门市书香家庭”；正因为书，我交了很多“书友”，参加了很多有意义的活动。记得其中一次活动中，我认识了著名作家祁智老师，他的一句格言让我和妈妈都受益匪浅：把书读薄，更要把书读厚。反复咀嚼后，我跟妈妈有了新的创意——既然我家已有浓浓的“书香”，何不将它辐射到更广的范围中去呢？在妈妈的支持下，我组织了班级书友会，通过每周荐书、读书沙龙等活动，让同学们和我一起在读书中收获成长与感动。

名家书

朱德：要深入到群众中去

你这次蹲点的经验，是正确的，对于改变你的思想和工作方法有很大益处。现在去蹲点，同群众看齐，同吃同住同劳动，深入到群众中去，就会真正了解社会主义如何建设，如何完成，就会想出很多办法。同群众一起创造出许多新的办法，推向前进。望你再去蹲点。

在无产阶级革命家朱德写给儿子朱琦的这封信中，朱德一再强调深入群众的重要性。而在同学们如今的学习和生活中，深入群众，意味着多跟同学、邻居及身边的普通人打交道，多投入社会实践。要知道，群众的力量是无穷的，人民的智慧也是无穷的！